

进博会传递信号 政策加力支持汽车产业发展

11月7日,在第六届进博会配套活动中国汽车产业发展论坛上,多位业内人士表示,目前,中国汽车产业进入高质量发展的新阶段。着眼于汽车全生命周期,将完善汽车流通管理制度,健全汽车消费政策,统筹支持新能源汽车发展和稳定燃油车消费;同时,坚持全球化发展共识,努力构建有机协同稳定高效的全球汽车产业链供应链体系。

强化技术创新合作

“作为全球规模最大的汽车市场,中国汽车产销量已连续14年居世界首位,约占全球市场份额的三成。新能源汽车快速发展,产销量连续8年位居全球首位,市场份额占到全球一半左右。汽车保有量目前达到3.3亿辆,稳居全球首位。”商务部消费促进司一级巡视员耿洪洲介绍。

为进一步支持汽车产业发展,耿洪洲表示,商务部将继续着眼于汽车全生命周期,抓好已出台汽车政策落地见效,完善汽车流通管理制度,健全汽车消费政策,统筹支持新能源汽车发展和稳定燃油车消费,着力扩大二手车流通,发展汽车后市场,加快推动构建梯次消费、高效使用、绿色循环、内外统一的汽车市场新发展格局,有效带动和促进汽车全产业链高质量发展。

工业和信息化部装备工业一司副司长郭守刚表示,当前汽车已经成为多技术集中应用、跨领域融合创新的重要载体,电动化、智能化、网联化、低碳化加速融合,为全球汽车产业转型升级提供了历史性机遇,但也面临新阶段、新形势带来的诸多问题挑战,需要齐心协力共同应对解决。

对此,郭守刚建议,打造稳固的产业链,坚持全球化发展共识,努力构建有机协同稳定高效的全球汽车产业链供应链体系;强化技术创新合作,推动全球企业发挥各自优势,合力打造汽车新技术、新业态、新模式,为产业发展提供内生动力;促进标准的互通共融,强化政策和标准法规的国际协同,加强标准研究制定和测试认证体系建设,夯实产业发展的技术基础。

“出海”步伐加快

中国车企“走出去”步伐在加快。

“国际化是中国汽车产业高质量发展的必由之路,中国车企‘走出去’有助于繁荣全球汽车市场,惠及全球消费者。”中国国际贸易促进委员会汽车行业委员会会长王侠说,“在连续两年实现百万辆增长的基础上,今年前三季度,我国汽车出口338.8万辆,超过去年全年的311.1万辆,同比增幅高达60%,成为全球汽车出口第一大国家。”

在吉利控股集团高级副总裁杨学良看来,中国汽车的国际化发展离不开科技创新。他表示,吉利正不断加大研发投入,现在每年研发投入在300亿元左右,全球有3万多名研发工程师,并在全球设立了研发造型中心,加大汽车安全、绿色发展、人机交互、智能驾驶、车载芯片等技术方面的研发投入。

王侠提醒,中国车企不能盲目乐观于出口量的迅速增长,汽车“出海”同样要走高质量发展之路。“不仅保证产品和服务高质量,还要谋求与当地合作伙伴、当地产业链和当地社会生态的高质量融合,找准合作共赢之道,行稳致远。”他说。

(王舒嫄 欧阳剑环)

■ 刘温馨

浙江绍兴柯桥区,历经40多年,从“水上布市”发展为“国际纺都”,全球每年有1/4的面料在此成交。

江苏苏州盛泽镇,140多平方千米土地上集聚了2500多家纺织生产企业,年产各类纺织品超130亿米。

纺织行业是我国传统优势产业,涵盖了原辅料制造、纺织制造、服装生产等多个环节。当前,中国纺织工业已形成全球规模最大、最完备的产业体系,生产制造能力与国际贸易规模长期居于世界首位。2022年,我国纺织全行业纤维加工总量超过6000万吨,占全球比重一半以上;纺织品服装出口总额3409.5亿美元,占全球比重保持1/3以上。

新一轮科技革命和产业变革加快推进,全球产业链加速重构,给我国纺织业带来哪些新机遇新挑战?纺织业企业如何应变局、育新机、开新局?记者进行了采访。

新一代信息技术加快应用, 智能化绿色化转型稳步推进

走进位于盛泽镇工业集中区的京奕集团生产车间,纱线一锭一锭接连下线,只听得机器声阵阵,却几乎看不见工人身影。生产全流程接入智能系统,技术参数可通过电脑实时调节,纺纱和卷绕操作全部交由自动化机器完成。

太平财产保险有限公司广西分公司领取保险许可证公告
经中国银保监会广西监管局批准,太平财产保险有限公司桂林分公司、梧州分公司、柳州分公司、钦州分公司、北海分公司、梧州中心支公司予以公告。

许可证流水号:00123994
机构编码:00026450126
业务范围:财产损失保险、责任保险、信用保险和保证保险;短期健康保险和意外伤害保险;上述业务的再保险业务;经保险监督管理机构批准的其他业务。

机构住所:广西壮族自治区南宁市宾阳县宾阳镇金城路公园华府4号楼120商铺
发证机关:国家金融监督管理总局广西监管局
发证日期:2023年10月25日
联系电话:0771-8281935

2023年11月9日

太平财产保险有限公司桂林市临桂支公司领取保险许可证公告
经中国银保监会桂林监管分局批准,太平财产保险有限公司桂林市临桂支公司予以公告。

许可证流水号:00079795
机构编码:00026450319
业务范围:财产损失保险、责任保险、信用保险和保证保险;短期健康保险和意外伤害保险;上述业务的再保险业务;经保险监督管理机构批准的其他业务。

机构住所:广西壮族自治区桂林市临桂县临桂镇机场路南侧、西城国际二期C1幢2层2号
发证机关:国家金融监督管理总局桂林监管分局
发证日期:2023年10月16日

2023年11月9日

畅达通道聚产业 向西开放加速跑

——新疆阿拉山口口岸见闻

阿拉山口口岸是新亚欧大陆桥经济走廊的重要节点,是我国距离欧洲最近的口岸。随着共建“一带一路”倡议持续推进,阿拉山口口岸经济着力发挥区位优势,聚集产业,“黄金通道”溢出效应持续显现。

在阿拉山口站室内集装箱换装库,龙门吊探出机械臂,伸缩、侧移、抓取,将集装箱从宽轨列车搬到标准轨列车。阿拉山口站货装车间副主任郭华介绍,哈萨克斯坦等国家使用宽轨,与中国使用的标准轨相差85毫米,载满货物的班列需要换装作业才能顺利出境,而换装库就能快速解决这一问题。“一列中欧班列入境后可在1个小时左右完成换装。室内换装不受大风影响,年换装能力达20万标准箱,为货物进出口提供了有力的保障。”

在阿拉山口市粮食现代物流中心,散粮专用车能在6个小时内换卸超过3000吨来自中亚的进口粮食,大大缩短运输时间,减少作业人力,降低综合运输费用。截至记者发稿时,散粮专列今年已开行103列,换装约30万吨粮食。

据介绍,经阿拉山口口岸出境的中欧班列线路达110余条,可抵达20多个国家和地区,实现“连点成线”“织线成网”。截至11月3日,今年阿拉山口铁路口岸通行中欧(中



亚)班列已突破5500列,公路口岸过货同比增长超90%达58.06万吨,搭载货物超200种,涉及食品、汽车及配件、铁矿等相关品类。

运输的便利也推动了当地产业发展。阿拉山口综合保税区现有进口粮食加工企业14家,进口农产品加工产业集群初显规模。

阿拉山口金牧生物科技有限公司一级油精炼深加工项目于近日投产,年产能可达5万吨。公司从俄罗斯、哈萨克斯坦进口亚麻籽、葵花籽等,通过油料剥壳、低温压榨、物理精炼的新技术,较大程度保留了油品中的营养成分,整个精炼工艺流程无污水排放。金牧生物科技总经理杨海泉说:“公司响应共建‘一带一路’倡议,同农业资源丰富的产区积极合作,又依托口岸枢纽,将精炼油运至西安、郑州的仓储中心分拨,行销疆外。”

阿拉山口综保区管委会副主任董丽娟介绍,金牧生物科技也是博尔塔拉蒙古自治州

首家享受保税研发政策的企业。“研发过程中原材料损耗无需补税”的利好,让企业不断释放活力,探索研发新产品新技术。”

依托资源和市场“两头在外”的优势,阿拉山口市也吸引了不少制造企业入驻。阿拉山口新博油气管道制造有限责任公司于今年正式投产,生产焊接钢管、保温、防腐等产品,可用于供水、供热以及石油天然气输送。今年,公司已完成和乌兹别克斯坦客户签订的1.5万吨钢管订单。谈及选址创业的原因,公司副总经理周善征说:“阿拉山口靠近中亚市场,具备宽轨准轨换装设施,交付快、运费低。在加工贸易‘两头在外’的模式下,我们进口钢材原料享受关税优惠,这降低了生产成本。”

目前,阿拉山口综保区有超过800家企业,其中今年新增135家。在阿拉山口口岸独特区位优势的加持下,跨境电商正赋能实体经济经济发展。2022年,阿拉山口市成功获批中国第六批跨境电子商务综合试验区。

在阿拉山口综保区的跨境电商商务分拣清关中心,不少国际货运卡车停在仓库前,工人正打包装车。今年1至10月,中心跨境电商累计出口包裹超过2081万票,货值约20亿元,同比增长超12%。

(据新华社)

多方布局人形机器人赛道 智能应用前景广

工信部日前印发的《人形机器人创新发展指导意见》,按照谋划三年、展望五年的时间安排,对人形机器人创新发展作了战略部署。记者在采访中了解到,目前我国多家科技企业正加快布局人形机器人产业赛道,着力突破一批关键技术,推动整机产品、基础部组件、软件创新,加快人形机器人面向特种环境、制造业、医疗、家政等领域应用。

接受记者采访的多位业内人士表示,人形机器人集成人工智能、高端制造、新材料等先进技术,发展潜力大、应用前景广,是未来产业的新赛道。多方部署将进一步集聚资源推动关键技术创新,拓展应用领域,加快商业化进程。预计到2030年,我国人形机器人市场规模有望达约8700亿元。

身高1.65米,体重55公斤,具备快速行走、敏捷避障、稳健上下坡、抗冲击干扰等运动功能,这便是今年7月上海傅利叶智能科技有限公司最新研发的通用人形机器人GR-1。“GR-1全身超过40个自由度,拥有高度仿生的躯干构型和拟人化的运动控制,有望在工业、康复、居家等场景中得到应用。”傅利叶智能相关负责人告诉记者。

从开发基于人工智能大模型的人形机器人“大脑”,到打造仿人机械臂、灵巧手和腿足,再到发布自主研发的人形机器人产品

……近段时间,包括小米、优必选、宇树科技、达闼机器人等多家企业相继公布人形机器人研发和布局的新进展。

“发展人形机器人是对未来产业的前瞻布局,未来3-5年将是人形机器人从实验室走向产业化的关键培育期。”赛迪顾问智能装备产业研究中心分析师杨岭表示,人形机器人将带动“大脑”“小脑”“肢体”关键技术、技术创新体系等领域取得突破。此外,北京、上海、深圳等地区提出将加快建设各地区人形机器人产业创新中心。

企业也进一步加大创新布局的力度。李博阳介绍,目前企业在机器人的智能表情交互、机械灵巧手、多模态智能感知技术上取得了一系列的关键技术成果,将进一步突破关键技术的工艺和生产能力,加快仿生皮肤、机器人柔性关节的开发。

黄晓庆认为,新一代AI技术的突破推动人形机器人产业发展迈入全新阶段,要推动“人工智能+移动通信+机器人”融合创新发展。目前达闼已推出了机器人制造领域的多模态认知大模型Robot GPT,基本完成了云端大脑操作系统的研发和早期的产业化工作,下一步将持续提升机器人的多模态AI融合能力,包括自然语言理解与表达、认知推理、任务规划、机器人行为策略与控制执行等。

加快技术创新、培育重点产品的同时,多方也将进一步拓展人形机器人的应用场景。

上述《指导意见》从特种领域、制造业典型场

景、民生及重点行业三类方向提出意见措施,包括聚焦3C、汽车等制造业重点领域,提升人形机器人工具操作与任务执行能力,拓展人形机器人在医疗、家政等民生领域服务应用等。

“人形机器人的高度仿人设计正是为了更好地适应环境、与人互动,远期市场需求量将远高于目前的工业机器人,未来在工业、康复、居家、科研等应用领域将发挥巨大潜能。”傅利叶智能相关负责人表示,企业正在和有商用场景经验或AI大模型构建能力的团队合作,针对专用场景需求进行功能开发,其中GR-1有望率先在康复陪护等民生场景中落地应用。

杨岭认为,未来,人形机器人有望凭借其在人机交互能力、复杂任务自主决策、态势感知能力等方面的突出表现,实现特种、工业、服务等更加复杂、灵活、多变的场景应用。需要进一步激发产业和企业创新活力,前瞻谋划一批特色强的应用场景,推动产品产业化提速。

据国际机器人协会预测,2021年至2030年,全球人形机器人市场规模年复合增长率将高达71%。中国电子学会数据显示,到2030年,我国人形机器人市场规模有望达约8700亿元。

(郭倩 陈涵旸)

应用新技术 研发新产品 拓展新市场

我国纺织行业创新能力不断增强

“去年,我们在短流程设备改造上投入了5.6亿元,新增涡流纺纱机90台。”公司总经理陈路说,相较于此前采用的环锭纺纱工艺,涡流纺纱机将生产效率提升了25倍,工人也只需原来的1/10,整个生产过程没有废气废水排放。

传统纺织业属于劳动密集型产业。近年来,纺织行业加快应用5G、人工智能、物联网、工业互联网等新一代信息技术,稳步推进数字化智能化转型,为行业提质增效打开了新空间。截至2022年底,我国纺织行业信息化和工业化融合总体发展水平评估指数达到57.1,生产设备数字化率达到55.6%,智能制造就绪率为14.6%;服装“三衣两裤”单机与流程自动化基本实现,示范企业生产流程中自动机使用率达到80%,关键业务环节全面数字化的企业比例达到56.8%。

智能化改造提高了生产效率,也实现了绿色发展。

“2002年时,染1公斤布需15公斤水,现在只需4公斤。”浙江越新印染有限公司总经理濮坚锋介绍,水耗的大幅减少源于设备的更新换代。

越新印染的数字化改造始于2018年。“每台80多万元的气流缸染色机,新上了91台。加上对前道设备、管控装置等进行改造,总投资1.2亿元。”濮坚锋向记者算了一笔账:改造前,加工1米布的直接成本为2.2元,改造后只需1.7元,以一年加工约1.7亿米布计,可节约成本8000余万元,“不到两年,改造成本就收回来了,后面还可持续产生效益。”

印染是纺织业节能减排的关键环节,其废水排放量约占整个纺织业的70%。近年来,随着绿色先进适用技术和工艺的持续推广应用,印染行业清洁生产水平不断提高。据行业协会测算,近十年来,印染行业废水处理量、化学需氧量、氨氮排放量分别下降

30%左右、80%左右、90%左右,单位产品水耗下降40%以上,单位产品综合能耗下降30%以上,水重复利用率由15%提高到40%。

升级改造需要投入真金白银。纺织行业中,小微企业占比超过90%。为解决中小企业“不愿转、不敢转、不会转”的难题,不少地方采取了务实举措。

“我们成立了产业更新工作专班,帮助企业进行升级改造。”盛泽镇经济发展和改革局局长孙健说,政府建立了自主更新项目库,首批共130家企业入选,由专人和企业对接,还派出数字化解决方案供应商团队的技术专家进驻企业,及时解决改造过程中的难点堵点,“企业尝到了转型的甜头,变得敢闯、敢干,信心更足。”

**科技创新能力不断增强,
为千行百业发展提供有力支撑**

废旧服装、边角料等废旧聚酯材料通过化学分解还原为聚酯,塑料瓶回收后经去杂、混料、熔融、纺丝等工序再造成丝……在国家先进功能纤维创新中心,8个废旧塑料瓶抽出的涤纶丝就可以织成一件男士POLO衫。

“为了研发出可降解的原材料,我们攻克了熔体粘度均匀化关键技术、大容量生产再生纤维、长周期聚合运行等一系列技术难题。”盛虹集团有限公司总工程师梅峰说。

更绿色更轻盈,是服装行业的发展趋势之一。“店里300多种自主开发的醋酸面料,最贵的要卖100多元每米。”浙江大树纺织科技负责人说,醋酸面料取材于棉花等天然植物,质感柔软、吸湿透气性强,又不易起静电、不吸附灰尘,适合制作高档女装,市场空间巨大。

近年来,纺织企业在立足消费者需求研发新材料、推动功能升级的同时,也瞄准了千行百业的原材料需求,持续拓展市场。

“这是我们自主研发的超纤仿麂皮材料,用于汽车座椅、顶棚、方向盘等部件。”在柯桥

区浙江梅盛新材料有限公司,副总经理钱能向记者展示了用于制作汽车内饰的先进面料,“汽车产业稳步发展,给汽车内饰带来了广阔的发展空间。”

钱能告诉记者,超纤仿麂皮材料兼具皮料的质感和布料的柔感,还有耐摩擦、恒温隔热等特点,广受业内认可,“当前,我们已与市场上80%的新能源汽车品牌达成合作,在国内市场占有率达到70%。”

大国重器中也有“纺织力量”。“港珠澳大桥海底隧道实现全线贯通,需将重约6000吨的钢筋混凝土接头吊装进海底28米深处。吊装带就是由公司自主研发的抗蠕变海洋用涤纶丝绳丝制的。”江苏恒力化纤股份有限公司总经理助理汤方明说,施工过程中,4根由13万余根高强纤维丝组成的40厘米粗吊装带,又稳又准地完成了吊装任务。

类似应用在各行各业还有很多:树脂基碳纤维材料重量轻、刚度强,可用在C919大飞机机身上;熔融纺丝纤维生物相容性好、耐用性强,制成的可吸收支架可被用于医疗临床手术;电子级玻璃纤维绝缘性好、机械强度高,被广泛用于风电叶片的制作。

“我国纺织行业科技创新能力已从‘跟跑’阶段全面进入‘并跑、领跑’阶段,高性能纤维总产能占全世界比重超过1/3,超高分子量聚乙烯等品种技术水平达到国际先进。”中国纺织工业联合会会长孙瑞哲说,下一步纺织行业将聚焦关键基础材料及纳米纤维、智能纤维等前沿纤维材料,继续开发高性能纤维、产业用特种纤维等产品,全面夯实纺织科技自立自强根基。

**借助跨境电商“走出去”,
提升中国纺织服装品牌影响力**

9月,米兰国际时装周;10月,盛泽纺博会;11月,世界布商大会……下半年,主营休闲、时尚女装面料产品研发、生产、销售的浙江

朗贝尼纺织科技有限公司总经理蔡晓鸣频繁参加国内外展会,推广品牌,拓宽销路,“希望把中国设计与中国品牌带到国际舞台,让世界了解我们的创新文化和工匠精神。”

作为纺织大国,我国有着全球最完整的纺织服装产业体系,但一直欠缺国际知名品牌。近年来,凭借过硬的品质和新颖的设计,一些中国纺织服装品牌逐步在国际市场站稳了脚跟:波司登羽绒服销售量、销售额实现全球第一;亚光家纺的巾类产品在国际市场份额占比领先;孚日毛巾系列产品年生产能力6万吨,居全球第一。据统计,46家列入工业和信息化部“重点培育纺织服装百家品牌”名单的消费品牌企业中,32.6%已在海外市场开设了线下店铺。

跨境电商的蓬勃发展,也为我国纺织企业加快“走出去”提供了有利契机。

金蝉窗帘,1988年创立的老国货品牌。2017年,线上直播刚刚兴起,他们便